

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS
Precio de suscripción: 2 PSETAS al mes

EL CORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARIA PIVA, 7
Teléfono, 110. Franqueo concedido.

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.975

Martes 9 de Septiembre de 1924

El artista, la inspiración y el ambiente

El artista se nutre del ambiente, como los árboles se nutren de la tierra por medio de las raíces. Tanto el panorama del paisaje, como la relación social, determinan la obra. Al contrario, de la creación vulgarizada, no es en el mundo interior del artista en donde guardan las obras que habrán de manifestarse, en espera de la forma, como los bloques de mármol, en el taller del escultor. Los motivos se hallan siempre fuera, son completamente exteriores, repasan a la luz y al paisaje, están predados en las costumbres, tienen su polo espaciado en el mundo exterior.

La inspiración se produce por un movimiento de fuera a dentro. La labor del artista es, ante todo, un labor de observación. Luego viene el momento de la inspiración, el especial estilo de cada uno. No así, al pasar por la criba individual, soman las ideas una fisonomía personal que parece desligarse de su filiación exterior. Aún aquellas obras de carácter fantástico, tienen como núcleo fundamental, el carácter objetivo de lo exterior. Es preciso, ante todo, el rayo de luz, aunque luego, por medio de cristales de colores podamos dar a la luz el tono de color que queremos.

Para crear una obra necesita ante todo el artista, saberse situar. El ver de muchas obras que han quedado legadas a la inmortaldad se debe tanto a su creador como a la época. Hay épocas favorables para el desarrollo de las Bellas Artes. Las modas, en la indumentaria, y las costumbres en la vida social, han influido y están presentes en toda obra maestra. Cuando el tipo heroico invadió Europa, los poetas le cantaron en todos los idiomas, los pintores le copiaron en sus lienzos, los escultores le levantaron estatuas que lo perpetuaron. En Grecia fue el efecto desmido, de hermosa ruidosa, en toda clase de ejercicios corporales. En la Edad Media, el monje extático y el caballero enamorado. En el siglo XVIII el perfecto hombre de corte, más adelante, Faustó y Werther, el hombre insaciable y triste.

Peró si tan poderosa y directamente obra la época en el estilo del arte, no debe influir en el espíritu del artista. De la temperatura exterior, de la luz, de la humedad, muchas notas y matices, pinceladas, como las notas y matices de los versos. Tanto es así, que no pocas épocas han levantado el vuelo para irse bajo otros cielos, en donde crear la obra deseada. Ricardo Wagner, cuando luego de sus operas de esencia mitológica germánica, crea el canto apasionado de amor y de muerte *Tristán e Isolda*, se instala en Venecia y es la antigua ciudad de piedra y de agua, que guarda el perfume de las dogatas, que compone la magistral apertura de desecho y de olvido, en los canales venecianos, surrados de gondolas, esos ingravidosos refulgos de amor, que en esas venas, vertían en el alma del músico los exaltados acordes de la pasión, encendida por el filtro mágico de Brangiana.

Ricardo Wagner como hubiera podido hallar tan apasionada inspiración en las márgenes rocosas y erizadas de castillos, en el Rin, de la gran arteria germana, envuelto en las neblinas legendarias del antiguo Nibelungo. De sus aguas y de sus rocas surgió el grito guerrero de las Valkyrias; pero no hubiera podido levantarse aquel sublime canto de frenesí de la princesa irlandesa y el caballero bretón, en los jardines del palacio del Rey Marco, bajo la noche clara y magnífica de otoño.

Heine también se alejó de su patria para buscar en Francia la alegría encantadora de París. Y el poeta hispano cantó sus arpegios de ruidos y matices y fragores, que hacen denominar a los músicos alemanos anidados en la peluca de Voltaire. Byron escribe su *Don Juan* en Italia, en el desierto de Inglaterra. El Greco pinta sus lívidos caballeros enlutados, en la dura y triste Toledo, aprisionada bajo el puño inflexible del inquisidor Nuño Guervara. El poeta indio, Kalidasa, se aparece ingente y paternal como el grande y caudaloso Ganges.

Los artistas son la antena que recogen cuantas ondas llegan de fuera y las dan luego expresión sensible. Pero siempre con esta cualidad de grandes resonadores de cuanto se produce en el mundo exterior, las ondas. El ambiente, las costumbres, hasta los afectos son los determinantes de las obras del artista. La compañía, el trato con quienes elige por amigos, influyen poderosamente. La casa es también uno de los elementos más sugerentes. No se trabaja igual en un severo despacho como en un gabinete íntimo; en una estancia rica y frívola como en una vivienda misera y desahogada. No es igual la producción que se realiza al calor de la estufa que aquella que se va abriendo a lo largo de los caminos. Cervantes escribió su *Don Quijote* durante su vida azarosa de recaudador de contribuciones, de juez en pueblo, de venta en venta; mientras que Velázquez, a la sombra protectora de la Casa Real, pinta la maravilla de sus cuadros con tono correcto de palatino. Y Goya, libre, independiente, trabaja frente al pueblo y así es capaz de copiar la desnudez de la diquesita.

Estos motivos hacen que los artistas tengan sus lugares favoritos, sitios en donde sus facultades se les muestran más ágiles, en donde tienen articulación más viva, una facilidad más diestra. Rusiñol, en la umbría de los jardines de Aranjuez, ha pintado sus mejores cuadros. D'Annunzio, frente al mar, es como mejor escritor. Currel, se encierra en su castillo para escribir sus comedias intelectuales. Y todo esto, no acusa que la inspiración del artista se produce, en efecto, por un movimiento de fuera a dentro? No hay obra de arte que no tenga su fundamento en un motivo exterior, aunque después el pincel, el buril o la pluma, pongan un velo de fantasía tan denso, que apenas deje percibir el soplo de la inspiración exterior.

MOVIMIENTO DE TROPAS

EL TEACERO DE MONTAÑA
Ayer salió para África la quinta batería del popular regimiento tercero de Montaña.

Como siempre que vimos marchar a la guerra a los soldados de ese glorioso regimiento, les acompañamos ahora, en este trance de deber, el recuerdo lleno de cariño de la Coruña, que seguirá con el más vivo anhelo la suerte en campaña de esa batería, que es hermana de las que en las mismas tierras dejaron tan alto ejemplo de abnegación y de valor.

En la confianza de que los expedicionarios han de sobrepasar, una vez más, los límites de su árduo deber, despedimos a nuestros amigos y paisanos que ayer partieron. Y en esta despedida late fuertemente el deseo de verlos volver pronto a todos cubiertos de honra.

LA HOJA OFICIAL

La publicada ayer contiene las siguientes noticias:

Zona oriental. Sin novedad.

Zona occidental. La columna del general Riquelme, antes de salir ayer de Zinat, tuvo un artillero herido y dos soldados del batallón de Ordenes Militares.

Los cuatro cañones que componen su armamento son de 75 centímetros.

El domingo a las diez de la mañana salieron las tropas del cuartel y se dirigieron al muelle de Santa Lucía, al que estaba atracado el barco, por el Catipo de la Leña, Guesta de San Agustín, Plaza de María Pita y zona del Puerto.

Pasó revista a los artilleros el general gobernador señor López Pozas, a quien acompañaba su ayudante, señor Bofill.

A despedir a los expedicionarios acudieron al muelle nutridas comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuercos e Institutos armados de la guarnición y las clases y soldados de los mismos, francos de servicio.

El alcalde regaló, en nombre del Ayuntamiento, una caja de cigarrillos habanos para la oficialidad y cajetillas de cigarrillos de cincuenta céntimos al resto de la tropa.

El capitán Segarra debía zarpar el domingo por la tarde; pero a causa de la mar gruesa que había fuera no salió hasta ayer, a las once y media de la mañana.

Estaban en el muelle, además del general gobernador, los generales de ingenieros señores Rocha y D. José López Pozas, el jefe de artillería señor Gardolqui, el comandante de marina y el alcaide con varios concejales.

Iba el barco empavensado. Los vapores de pesca surtos en el puerto, hicieron sonar las sirenas, despidiendo así a la batería de artillería.

Al desatracar el barco la música de Isabel la Católica tocó la marcha real y se dieron vivas a España.

El capitán Segarra se dirige a Vigo, a donde llegará en las primeras horas de la mañana de hoy.

El general gobernador, su ayudante señor Bofill y el comandante de marina fueron en la canoa de la Comandancia hasta fuera de castillos acompañando al barco.

Cuando se dirigía al muelle la artillería púsose enfermo al llegar a la Marina uno de los artilleros.

Se llevó en un coche a la casa de su hijo, donde el médico certifió que sufría una pulmonía.

El enfermo dijo que hacía unos días que se sentía indispueto, pero porque no se creyera que era miedo de ir a Marruecos, se dispuso a embarcar.

El soldado de refencia pasó al hospital militar, donde quedó.

Un oficial que el domingo por la mañana ayudaba a los artilleros a embarcar el ganado y el material, recibió casualmente un golpe en la frente con el gancho de una grúa, teniendo necesidad de pasar a la casa de socorro donde le dieron tres puntos de sutura.

Afortunadamente la herida es leve y el oficial se encuentra bien.

LOS CAZADORES DE MERIDA

En Vigo embarcará a bordo del capitán Segarra el batallón de cazadores de Merida, de guarnición en Orense, y que va a salir de dicha ciudad para aquel puerto.

Va formado el referido batallón por 600 hombres, divididos en tres compañías de fusileros al mando de los capitanes D. Alejandro Páramo Guinián, don Gabriel Cebriá Torrent y D. Angel Martín Mourillo.

En la primera compañía van los alféreces D. Vicente Roiz, D. Eugenio Alhambra y D. Eduardo Alonso; en la segunda, el teniente D. Eleuterio Durán Brufas y los alféreces D. Cayetano García y don Francisco Gutiérrez; y en la tercera, el teniente D. Manuel Armas y los alféreces D. Julio del Pino y D. Julio Jiménez Aguirre.

Al frente del tren regimental va el teniente D. Cándido Meléndez.

El batallón va mandado por el teniente coronel don Salvador Fernández Vaamonde, que era delegado gubernativo de San Isidro.

En Larache se incorporará al batallón expedicionario el capitán don Ramón Tila.

Desde Vigo seguirá viaje el barco *San Juan*, en cuya plaza desembarcará la artillería, y seguirá los cazadores a Larache, en el mismo buque.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Primo de Rivera dirige una proclama al pueblo español y otra al ejército de África

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

LLEGADA A TETUAN DE LOS GENERALES DEL DIRECTORIO.—UN TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA.

En el gobierno de provincia facilitaron ayer el siguiente telegrama enviado del despacho del general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra al capitán general de la región.

«A las veinte de hoy me dice presidente Directorio Militar lo siguiente: Acabamos de llegar a Tetuán sin novedad, recibiendo los allos combates que refrenó de Benkarrik, desde donde ha presenciado operación realizada por columnas generales Queipo y Riquelme para retirar bajas de la segunda. Dicha operación se ha realizado muy felizmente, haciendo las tropas con gran brillantez, especialmente Melalla Regularis, Tercio y fuerzas del batallón de Casillas. El objetivo ha sido logrado como se deseaba. Se han replegado sobre Benkarrik, donde ya se encuentran de bajas, aunque desde luego son proporcionadas a importancia de la operación, sin que lleguen a un número que obligue a Riquelme a regresar mañana aquí y la de Queipo permotada en Benkarrik. También han sido replegadas posiciones de García Uria y Taquest sobre Xauen, donde ya se encuentran las fuerzas que la guarnecen. Es cuanto puedo comunicar hasta ahora, siendo mi impresión en general satisfactoria. Traslado a V. E. este telegrama para su conocimiento y a fin de que pueda V. E. hacer llegar tan satisfactorias noticias a guarniciones de su mando y autoridades civiles respectivas.»

HABLANDO CON EL GENERAL MAGAZ

Desde las diez y media hasta las once y media estuvo en Palacio el general Magaz, despidiendo con el rey.

Al salir dijo que el monarca había firmado varios decretos, uno de ellos relacionado con el somaten, que después facilitaría para su publicidad.

De Marruecos—agregó—la situación es más favorable, sin que haya desaparecido la gravedad.

DICE EL GENERAL VALLESPINOSA

En la Presidencia, aparte las notas dadas al mediódia, no había esta tarde otras noticias.

El general Vallespinosa dijo que anoche tuvieron una reunión los vocales del Directorio, sin carácter de Consejo, para enterarse de las noticias recibidas de África.

Agregó que todas ellas estaban en la hoja oficial publicada hoy.

EROSITOS DEL PRESIDENTE.—UNA ACCIÓN OFENSIVA Y ALGUNAS SANCIONES

Por conducto fidedigno sabemos que el general Primo de Rivera lleva a África el propósito de estimular a las tropas para una acción ofensiva encaminada a castigar la actitud de las cábilas.

El general Primo de Rivera levantará el espíritu de la tropa, para lo cual lleva un manifiesto que hoy se dará a la publicidad.

Parece que también lleva el propósito de imponer algunas sanciones, que servirán para castigar errores y negligencias, y para demostrar la actitud en que está colocado el Gobierno.

LA APERTURA DE LOS TRIBUNALES

Si para el día 15 del actual las circunstancias que impusieron el viaje a Marruecos del general Primo de Rivera le obligan a permanecer allí, el subsecretario de Gracia y Justicia presidirá en su nombre la apertura de los Tribunales, leyendo unas cuartillas del presidente.

OTRO TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA

Poco después de las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el general Magaz. Interrogado por los periodistas, limitó a decir que acababa de recibir un telegrama del general Primo de Rivera dándole cuenta de la operación realizada por nuestras tropas para abastecer algunos puestos.

Añadió que el espíritu de las tropas fue excelente, pues se llegó a luchar cuerpo a cuerpo.

Añunció que más tarde se daría copia de dicho telegrama.

PROCLAMA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA AL EJERCITO DE AFRICA

En la Presidencia dieron copia de la siguiente proclama:

«Al ejército de África: El conocimiento de que este ejército pasa por un período militar de gran fatiga decidió al Directorio, mereciendo la aprobación del rey, a hacer una visita al territorio del protectorado y fuerzas que lo guarnecen para conocer mejor y atender más rápidamente sus necesidades.

Tiene el ejército su mando natural y escalonado, que merece la mayor confianza y está acreditado de valor y pericia para estas circunstancias.

Encomendados todos a la convicción de que sin la serenidad y arrojo al mismo tiempo, no se vencerá al enemigo tan sagaz como el moro, pero olvidan en ocasiones los soldados que son más fuertes en el cuerpo a cuerpo que el moro, dejándose sobrecoger injustamente.

Se precisa que en la lucha individual y colectiva el soldado ponga todo su valor de español, su confianza en su mismo, pensando en que defendiéndose y atacando sobrevivirá en los más de los casos, pero que rendido o volviendo la espalda solo le espera la muerte o el cautiverio con todas sus vejaciones.

Apuntes, pues, con serenidad sobre el blanco, que no es el sonido del disparo que asusta, sino la bala que entra en la carne del enemigo, como lo ha demostrado cuantos soldados se batieron con serenidad y coraje.

El compañerismo no es solo un deber sino una fuerza. Hay que sacrificarse a él no dispersándose nunca, permaneciendo bajo la acción del mando, que os conducirá al triunfo.

No dejéis perder vuestras armas, que pronto combatirán contra vosotros mismos o vuestros camaradas; que la fatigosa vida militar no os abraza haciéndolos caer en el abandono; aseáis vuestras ropas, cuidad vuestras armas; estad atentos y vigilantes a vuestro servicio, que en ello estriba la tranquilidad y la vida de los que reposan.

Espero que ningún castigo ni ejemplo tendrá necesidad de imponer el mando, pero si las circunstancias lo exigen, está facultado para hacerlo.»

He de visitarlos en las ciudades, en los campamentos y en las avanzadas, comprobando así que sois los mismos soldados que hace diez años, bajo mi mando, vencieron en esta tierra.

Solo una vida tiene el hombre, no pudiendo asegurarse que sea gratis en lo que le resta de ella. Nada más heroico que ofendarse en honor de la profesión

IMPRESIONES

El «as»
Frente a un bar se hace un grupo de modistillas. «Es aquel. Aquel de allí. El que está ahora llevándose la copa a los labios. ¿Qué le parece? ¿Qué hombre!»

Al grupo se añaden algunas señoritas que a su vez comentan: «No tiene más que veintitrés años. ¿Lo viste jugar en el partido del domingo? ¡Que bien!»

«Es el «as». Tiene el prestigio de Anselmi, de Josecito, de Franco. Y es el más nuevo de los ases, es el primer «as» que da el fútbol. Cualquiera esperaría que esa popularidad fuese alcanzada jugando de delantero-centro, o de esquina, en esa avanzada o línea de choque en que el vertiginoso arrojó y la lucida ligereza y la hábil suerte de colear pueden producir tan vistoso efecto y tan natural éxito. No. El «as» del fútbol ha ganado su fama en una labor puramente defensiva, aguantando pelotazos en la puerta del «goal». El portero tiene, de la hora y media de partido, unos minutos de actuación. El resto del tiempo lo pasa arrojado al marco, conversando con los espectadores cercanos o paseando en su jaula como un canchero. En tanto, en el medio del campo contienen sudorosos e incansables los «demás equipistas». Pero se acerca la pelota a la meta y en un segundo la personalidad del portero ha adquirido una proporción pasional, absorbente, primaria. Com o ceñido por un cinturón eléctrico, salta de un lado a otro de la anchura boca del «goal». Los brazos se elevan o se recogen ha, haciendo laza con las manos, las piernas se estiran en el máximo de elasticidad, el cuerpo se lanza estirado y rápido como una flecha. El público está de pie: Una furiosa turba de hombres acomete con pises y cabezas. La pelota rebota en todos los cuerpos huscando el camino del «goal». Parece irremediable el tanto. El pelotazo es como un disparo y la parada maravillosa, milagre del segundo de tiempo y del centímetro de espacio, produce el asombro mudo y el estrepito de aplausos que arrancaría ver rebotar del cuerpo agredido la bala de una pistola.

Ese medio minuto de emoción de la meta, que tiene aprisionado el corazón del público, ha hecho de Zamora un «as», ha logrado dar interés al café que toma, al paseo que da, a la gorra que usa, a la mujer que acompaña. Ha ganado, en fin, con su malabarismo estupendo de guardameta una popularidad equivalente a la de un dictador, a la de un general victorioso, o a la de un cantante sublimemente virtuoso.

Ningún artista creador, ningún político de altura, mucho menos un sabio, llegarán a detener el paso de una mujer en la calle.

La gloria del «as» está hecha de fuerza, de audacia y de plasticidad. Es escenografía, circo, pugilismo. Ningún «as» tuvo ejercicios de penumbra y de silencio. Es siempre un espontáneo privilegiado, que despierta en la gente la emoción directa, la admiración rápida, que no se elabora ni se educa, sino que se rinde; como una mujer, ante la egregia gallardía de la fuerza y del valor. Y es lo mismo que esa fuerza artística, esa brutalidad inspirada, reside en la garganta, que en las piernas, que en los brazos. Ante un do de pecho, un volapié, un puñetazo o una patada, la masa descubre al mismo héroe que le hace sentir de un modo u otro la exaltación de la naturaleza. La mujer, que es la que más siente esta admiración y proclama los asces, encuentra a su ídolo en un campamento, como en un estadio, allí donde existan la voluptuosidad del peligro y la belleza clásica del poder.

NOTICIAS TRANSMITIDAS POR EL PRESIDENTE

En la Presidencia facilitaron copia del siguiente telegrama que el general Primo de Rivera envió al marqués de Magaz:

«Verifícase un convoy aprovisionando a la posición de Beni Solach, de indispensable mantenimiento, por ser del servicio exterior de Tetuán.

En el momento que las tropas protegen sus posiciones, un grupo de fuerte enemigo envolvió el flanco izquierdo, llegando hasta las ametralladoras del Tercio.

La intervención valerosa y oportuna de una compañía de Saboya con el arma blanca restableció la situación haciendo retroceder al enemigo.

Distínguese el soldado de la primera compañía Miguel Sánchez y Sánchez, que lució cuerpo a cuerpo, matando a un enemigo y apoderándose de sus armas y de una cartetera con documentos.

Las bajas que tuvimos fueron: unas sesenta, la mitad del Tercio; loves.

La compañía de Saboya, que en el cuartel cantando el himno y como todas las tropas, demostró gran espíritu.»

MANIFESTACIONES DE WEYLER

Comunican de Barcelona que a bordo del vapor «Palma de Mallorca» llegó a aquella ciudad el general Weyler.

Lo recibieron las autoridades.

Interrogado acerca de la actual situación de España, contestó:

Nada tengo que decir.

—¿Irá usted a Marruecos?

—No; hace tiempo que lo deseo, pero ningún requerimiento se me ha hecho y soy en todo momento un soldado disciplinado. Iré a donde el Gobierno y mi país estimen que puedo serle útil.

LA REUNION DEL DIRECTORIO

A las nueve de la noche terminó el Consejo celebrado por los vocales del Directorio.

El general Vallespinosa nos dió la referencia.

Dijo que en primer término se leyó el telegrama del general Primo de Rivera y aun cuando refiere un incidente de la campaña que carece de importancia, demuestra el valor y el entusiasmo de las tropas, siempre merecedoras de alabanza.

Asistió al Consejo el subsecretario de Hacienda, que dió cuenta de dos expedientes, que se aprobaron.

Comenzó después el estudio del proyecto de reorganización del Consejo de Estado.

Ahora—siguió diciendo— vamos a la conferencia con el alto comisario.

Y seguidamente pasaron los vocales al gabinete telegráfico.

Medio hora después salió el general Vallespinosa, diciendo que la conferencia continuaba y que en la parte a la cual él había asistido daba el general Aizpur buenas noticias.

El general Magaz quedó en el gabinete transmitiendo al presidente las noticias de la península.

LA LLEGADA DE LOS GENERALES A TETUAN

A las siete de la tarde del sábado llegaron a Tetuán los generales Primo de Rivera, Jordana y Pedré.

Con ellos iba también el general Búrguele, que va a ver a su hijo, teniente regular, que está herido.

Desde Ceuta acompañó al general Bernúdez de Castro.

Los generales Primo de Rivera y Aizpur trasladáronse desde la estación al Palacio de la Residencia, donde conferenciaron extensamente.

La llegada del presidente del Directorio produjo gran expectación.

LA COLUMNA QUEIPO DE LEANO

Se tienen buenas noticias de la columna del general Queipo de Llano, que avanza uniéndose a la del general Riquelme.

CAID DADO DE ALTA

Fué dado de alta en el Hospital de Tetuán el caid de Beni Asan, Mohamed Ben Haní.

EL HIJO DE ABD-EL-MALEK

Regresó a Melilla el hijo de Abd-el-malek.

WEYLER EN MADRID

Llegó a Madrid el general Weyler, acompañado de su hijo Fernando.

PRIMO DE RIVERA EN CEUTA

Participan de Ceuta que como vanguardia del crucero «Extremadura» que conduce al general Primo de Rivera, llegaron el «Justamante», el «Jaime I» y «Alfonso XIII».

El «Extremadura» llegó a las seis, desembarcando el presidente y los demás generales del Directorio que le acompañaban.

El comandante general, Sr. Bernúdez de Castro, fué a bordo del «Extremadura» conferenciando con el general Primo de Rivera.

Después de esta entrevista marcharon a Tetuán en ferrocarril.

EN LA REGION

Orense 8 (19'45 h.)

Anoche y hoy por la mañana salieron para Vigo, con objeto de embarcar en el vapor «Capitán Segarra», que los conducirá a Larache, los 600 hombres que forman las tres compañías del batallón de cazadores de Merida, destinados a África.

Van, como es sabido, al mando del teniente coronel Sr. Fernández Vaamonde.

Los despedieron las autoridades y numeroso público.

El Corresponsal.
Lugo 8 (19'45 h.)

Esta noche salieron para África 30 soldados que van a incorporarse al batallón expedicionario del regimiento de Zamora, que está destacado en Nador.

El Corresponsal.

EN 4.ª PLANA

INFORMACION DEPORTIVA
BOLSAS Y MERCADOS

IMPRESIONES

El «as»
Frente a un bar se hace un grupo de modistillas. «Es aquel. Aquel de allí. El que está ahora llevándose la copa a los labios. ¿Qué le parece? ¿Qué hombre!»

Al grupo se añaden algunas señoritas que a su vez comentan: «No tiene más que veintitrés años. ¿Lo viste jugar en el partido del domingo? ¡Que bien!»

«Es el «as». Tiene el prestigio de Anselmi, de Josecito, de Franco. Y es el más nuevo de los ases, es el primer «as» que da el fútbol. Cualquiera esperaría que esa popularidad fuese alcanzada jugando de delantero-centro, o de esquina, en esa avanzada o línea de choque en que el vertiginoso arrojó y la lucida ligereza y la hábil suerte de colear pueden producir tan vistoso efecto y tan natural éxito. No. El «as» del fútbol ha ganado su fama en una labor puramente defensiva, aguantando pelotazos en la puerta del «goal». El portero tiene, de la hora y media de partido, unos minutos de actuación. El resto del tiempo lo pasa arrojado al marco, conversando con los espectadores cercanos o paseando en su jaula como un canchero. En tanto, en el medio del campo contienen sudorosos e incansables los «demás equipistas». Pero se acerca la pelota a la meta y en un segundo la personalidad del portero ha adquirido una proporción pasional, absorbente, primaria. Com o ceñido por un cinturón eléctrico, salta de un lado a otro de la anchura boca del «goal». Los brazos se elevan o se recogen ha, haciendo laza con las manos, las piernas se estiran en el máximo de elasticidad, el cuerpo se lanza estirado y rápido como una flecha. El público está de pie: Una furiosa turba de hombres acomete con pises y cabezas. La pelota rebota en todos los cuerpos huscando el camino del «goal». Parece irremediable el tanto. El pelotazo es como un disparo y la parada maravillosa, milagre del segundo de tiempo y del centímetro de espacio, produce el asombro mudo y el estrepito de aplausos que arrancaría ver rebotar del cuerpo agredido la bala de una pistola.

Ese medio minuto de emoción de la meta, que tiene aprisionado el corazón del público, ha hecho de Zamora un «as», ha logrado dar interés al café que toma, al paseo que da, a la gorra que usa, a la mujer que acompaña. Ha ganado, en fin, con su malabarismo estupendo de guardameta una popularidad equivalente a la de un dictador, a la de un general victorioso, o a la de un cantante sublimemente virtuoso.

Ningún artista creador, ningún político de altura, mucho menos un sabio, llegarán a detener el paso de una mujer en la calle.

La gloria del «as» está hecha de fuerza, de audacia y de plasticidad. Es escenografía, circo, pugilismo. Ningún «as» tuvo ejercicios de penumbra y de silencio. Es siempre un espontáneo privilegiado, que despierta en la gente la emoción directa, la admiración rápida, que no se elabora ni se educa, sino que se rinde; como una mujer, ante la egregia gallardía de la fuerza y del valor. Y es lo mismo que esa fuerza artística, esa brutalidad inspirada, reside en la garganta, que en las piernas, que en los brazos. Ante un do de pecho, un volapié, un puñetazo o una patada, la masa descubre al mismo héroe que le hace sentir de un modo u otro la exaltación de la naturaleza. La mujer, que es la que más siente esta admiración y proclama los asces, encuentra a su ídolo en un campamento, como en un estadio, allí donde existan la voluptuosidad del peligro y la belleza clásica del poder.

NOTICIAS TRANSMITIDAS POR EL PRESIDENTE

En la Presidencia facilitaron copia del siguiente telegrama que el general Primo de Rivera envió al marqués de Magaz:

«Verifícase un convoy aprovisionando a la posición de Beni Solach, de indispensable mantenimiento, por ser del servicio exterior de Tetuán.

En el momento que las tropas protegen sus posiciones, un grupo de fuerte enemigo envolvió el flanco izquierdo, llegando hasta las ametralladoras del Tercio.

La intervención valerosa y oportuna de una compañía de Saboya con el arma blanca restableció la situación haciendo retroceder al enemigo.

Distínguese el soldado de la primera compañía Miguel Sánchez y Sánchez, que lució cuerpo a cuerpo, matando a un enemigo y apoderándose de sus armas y de una cartetera con documentos.

Las bajas que tuvimos fueron: unas sesenta, la mitad del Tercio; loves.

La compañía de Saboya, que en el cuartel cantando el himno y como todas las tropas, demostró gran espíritu.»

MANIFESTACIONES DE WEYLER

Comunican de Barcelona que a bordo del vapor «Palma de Mallorca» llegó a aquella ciudad el general Weyler.

Lo recibieron las autoridades.

Interrogado acerca de la actual situación de España, contestó:

Nada tengo que decir.

—¿Irá usted a Marruecos?

—No; hace tiempo que lo deseo, pero ningún requerimiento se me ha hecho y soy en todo momento un soldado disciplinado. Iré a donde el Gobierno y mi país estimen que puedo serle útil.

LA REUNION DEL DIRECTORIO

A las nueve de la noche terminó el Consejo celebrado por los vocales del Directorio.

El general Vallespinosa nos dió la referencia.

Dijo que en primer término se leyó el telegrama del general Primo de Rivera y aun cuando refiere un incidente de la campaña que carece de importancia, demuestra el valor y el entusiasmo de las tropas, siempre merecedoras de alabanza.

Asistió al Consejo el subsecretario de Hacienda, que dió cuenta de dos expedientes, que se aprobaron.

Comenzó después el estudio del proyecto de reorganización del Consejo de Estado.

Ahora—siguió diciendo— vamos a la conferencia con el alto comisario.

Y seguidamente pasaron los vocales al gabinete telegráfico.

Medio hora después salió el general Vallespinosa, diciendo que la conferencia continuaba y que en la parte a la cual él había asistido daba el general Aizpur buenas noticias.

El general Magaz quedó en el gabinete transmitiendo al presidente las noticias de la península.

LA LLEGADA DE LOS GENERALES A TETUAN

A las siete de la tarde del sábado llegaron a Tetuán los generales Primo de Rivera, Jordana y Pedré.

Con ellos iba también el general Búrguele, que va a ver a su hijo, teniente regular, que está herido.

Desde Ceuta acompañó al general Bernúdez de Castro.

Los generales Primo de Rivera y Aizpur trasladáronse desde la estación al Palacio de la Residencia, donde conferenciaron extensamente.

La llegada del presidente del Directorio produjo gran expectación.

LA COLUMNA QUEIPO DE LEANO

Se tienen buenas noticias de la columna del general Queipo de Llano, que avanza uniéndose a la del general Riquelme.

CAID DADO DE ALTA

Fué dado de alta en el Hospital de Tetuán el caid de Beni Asan, Mohamed Ben Haní.

EL HIJO DE ABD-EL-MALEK

Regresó a Melilla el hijo de Abd-el-malek.

WEYLER EN MADRID

Llegó a Madrid el general Weyler, acompañado de su hijo Fernando.

PRIMO DE RIVERA EN CEUTA

Participan de Ceuta que como vanguardia del crucero «Extremadura» que conduce al general Primo de Rivera, llegaron el «Justamante», el «Jaime I» y «Alfonso XIII».

El «Extremadura» llegó a las seis, desembarcando el presidente y los demás generales del Directorio que le acompañaban.

El comandante general, Sr. Bernúdez de Castro, fué a bordo del «Extremadura» conferenciando con el general Primo de Rivera.

Después de esta entrevista marcharon a Tetuán en ferrocarril.

EN LA REGION

Orense 8 (19'45 h.)

Anoche y hoy por la mañana salieron para Vigo, con objeto de embarcar en el vapor «Capitán Segarra», que los conducirá a Larache, los 600 hombres que forman las tres compañías del batallón de cazadores de Merida, destinados a África.

Van, como es sabido, al mando del teniente coronel Sr. Fernández Vaamonde.

Los despedieron las autoridades y numeroso público.

El Corresponsal.
Lugo 8 (19'45 h.)

Esta noche salieron para África 30 soldados que van a incorporarse al batallón expedicionario del regimiento de Zamora, que está destacado en Nador.

El Corresponsal.

EN 4.ª PLANA

INFORMACION DEPORTIVA
BOLSAS Y MERCADOS

CRÓNICA

El problema de los foros

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Los menores recogidos fueron nueve.

De Pontevedra

Por teléfono
Pontevedra, 8.—2150.

EL PROBLEMA DE LOS FOROS

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Los menores recogidos fueron nueve.

De Pontevedra

Por teléfono
Pontevedra, 8.—2150.

EL PROBLEMA DE LOS FOROS

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Los menores recogidos fueron nueve.

CRÓNICA

El problema de los foros

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Los menores recogidos fueron nueve.

De Pontevedra

Por teléfono
Pontevedra, 8.—2150.

EL PROBLEMA DE LOS FOROS

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Los menores recogidos fueron nueve.

De Pontevedra

Por teléfono
Pontevedra, 8.—2150.

EL PROBLEMA DE LOS FOROS

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL

Los menores recogidos fueron nueve.

CRÓNICA

El problema de los foros

Después de varias reuniones celebradas entre los agrarios y los dueños de foros, parece que se llegó a un acuerdo en lo referente al tipo de redención y condiciones de pago, respecto del partido judicial de Pontevedra.

Los agrarios de Tav no se conformaron con esta solución.

UN PARTIDO DE FUTBOL</

MODAS

COGOTES PELADOS

Por costumbre y por temperamento solenos evitar cuidadosamente en toda nuestra modesta obra literaria el empleo de frases mal sonantes. Sin embargo hoy, titulamos la crónica: «Cogotes pelados».

Verdad, lector, que «esta» atenta a tu buen gusto?

Pues cuando sepas que el título se refiere precisamente al «sexo bello», a esa «medida» mitad tan decantada por la poesía, vas a acompañarnos seguramente en nuestra indignación.

Porque has de saber, lector querido, que hemos llegado a indignarnos de verdad. ¡Caso insólito! Perennecemos a la escuela estoica; la cual quiere decirnos que no debemos incomodarnos por nada. Consecuentes con esta norma de conducta que nos trazamos cuando comenzamos a darnos cuenta de lo que era este mundo en que vivíamos, nunca nos hemos indignado.

Ha habido, sí, ocasiones excepcionales, en las que nos hemos olvidado los estoicos y hemos adjectivado fuertemente, pero solo cuando el caso lo requería, como por ejemplo: cuando hemos tratado de describir la inconcebible manía de estos obreros munitarios que en la villa del Oso y del Madroño se dedican a arrancar hoy los adogones que ayer eran, dadasosamente colocarlos; pero fuera de esos casos ante los cuales el estoicismo más tímido Marco Aurelio caería en el más estrepitoso fracaso, a nosotros, ¡plim! ¡Ya podían llover chavallas afiladas!

Pero ahora el «checho de autos» es ciertamente abominable. Verás lector; en este planeta—al cual no hemos venido por nuestro gusto, dicho sea de paso—, infinitos motivos para que un hombre medianamente sensible se rompa diez veces al día esto que llevamos sobre los hombros y que algunos escépticos se empeñan en denominar calabaza. Y la causa de que la susodicha calabaza—sigámos a los escépticos—no se rompa definitivamente es que al mismo tiempo hay una sabia compensación; algo así como un admirable contrapeso en el equilibrio universal; quizás su suprema razón de ser. Y la sabia compensación, al admirable contrapeso, la oratio suprema es la mujer.

Pues bien, lector amigo; sabes lo que se le ha ocurrido hacer a esta preciosidad que encierra en sí el contenido de tantas cosas adorables? ¡¡Raparse el cogote!

Por Júpiter, tanto que jamás pudimos concebir tamaña desdicha! Transíglamos a regañadientes con la «mujer-esquina», especie de contrabandista de los atributos de la feminidad; transíglamos con que el uso del carmin, el azul, el blanco y el negro, torpemente manipulados, convirtieran las caras en caretas; aún las más lindas.

Pero tolerar que se hayan suprimido ese adorno, leve y graciosa iniquidad del cabello, que hacía del cuello de las mujeres la cosa más incitante y sugerente que puede admirarse, hasta el punto de que vistas por ahí no había mujer que no fuera apetecible, ¡eso no hay escotico que lo soporte; es una cosa monstruosa y es un crimen de lesa feminidad.

Considera lector; la misma maquiñada que el mismo Figaro maneja y que te ha dejado al lí rapado y limpio el orondo cogote; a ti que eres un honorable canongo de una Santa Iglesia Catedral cualquiera, o a ti que eres un benemérito Oficial de la Remonta; la misma maquiñada alevosa e inconsciente ha irrumpido bárbaramente en el cuello de cisne de la que debe ser dechado de todas las gracias, y lo ha rapado.

¡Profanación! Cuando a tales extremos de delirio y desquiciamiento llega la pobre humanidad, no hay más remedio que echar mano de lo que los franceses llamamos «les grands cheveux» y nosotros decíamos «sacar el Cristo» y extender el brazo en forma sacerdotal, ¡solemne lanzar a los aires el «Anatema» más solemne la frontera por donde entró la abominable moda; «anatema, sí; sobre la mano que la ejecuta, sobre el cerebro que la concibe, sobre el prosélito que la adopta y sobre estos ojos pecadores que a pesar del vilando delito no dejan de admirar; Anatema; anatema!

ANTONIO DE COLLURI. Madrid, Agosto, 1924.

DE GUITIRIZ

La bendición e inauguración del «Grupo Escolar»

Aun cuando la mañana se presentó lluviosa y durante el día no cesó de llover un momento, hoy tuvo efecto la inauguración del «Grupo Escolar» de esta villa. A las ocho dieron principio las fiestas, con el disparo de 21 bombas y a los pocos momentos empezaron a concurrir automóviles de La Coruña, Lugo y Villalba conduciendo infinidad de personas para pasar el día, que hubiese resultado alegre y animado si el tiempo no lo impidiese, en este floreciente y hermoso pueblo.

A las diez, llegaron en auto el obispo de Mondoñedo, el gobernador civil de Lugo, D. Carlos Bermúdez y el diputado provincial D. Domingo Goas Canto. En otros coches fueron llegando diversas comisiones; la de Villalba, compuesta del alcalde señor Valdesuso, el señor Chonot, D. Guillermo Orosa, el veterinario D. Joaquín Castro y otros varios que sería imposible enumerar; de Lugo, otra muy nutrida, en la cual figuraban el teniente retirado D. José Santamarina, entusiasta de esta villa, D. José Páramo con su familia, y D. Domingo A Garrillo y de la Coruña, sería imposible poder citar el número de concurrentes, entre los cuales estaban D. Manuel Rosende Roca y D. José Méndez, acudidos por propietarios, que durante su estancia en Cuba han contribuido con su dinero a la construcción de tan importante obra.

A las once, se reunieron frente al grupo escolar todas las personalidades acompañadas por el alcalde y concejales de este ayuntamiento y con el estandarte del «Centro Instructivo» se dirigió a la iglesia parroquial, en la cual se celebró una misa cantada a toda orquesta, y en el ofertorio, previa la venia de los señores obispo, gobernador y demás autoridades, el padre Pío, de la residencia de Mondoñedo, dirigió su elocuente palabra a los fieles, aconsejando a los padres de familia la educación de sus hijos y enalteciendo a aquellos de esta comarca que se hallan ausentes en la iglesia parroquial, y que en otros han construido tan hermoso edificio dedicándolo a su enseñanza.

Terminada la misa, el prelado y las demás personalidades se dirigieron al «Grupo Escolar» que iba a inaugurarse bendiciéndolo el obispo.

A las dos de la tarde se sirvió por el Hotel Continental de la Coruña un excelente banquete merecidamente placemeros.

por lo bien servido, su propietario don Manuel Losada.

De los conmensales, que excedían de 420, al describirse el champagne bizo uso de la palabra D. Manuel Fernández Morales, de la Coruña, entusiasta enamorado de este pueblo, quien en largo discurso, dicho en tono de conversación, patentizó una vez más el cariño y amor que por el siente, detallando cuanto se hizo para la realización de la obra, dedicando un grato recuerdo al administrador D. Luis Espada, persona que este pueblo aprecia y respeta, y haciendo resaltar que la construcción del grupo escolar, magna y soberbia obra, se debía a D. Carlos Roca, actual y digno alcalde de esta villa a quien tanto aquí se quiere.

Había luego el inspector provincial de primera enseñanza, de Lugo, quien en nombre del magisterio y entusiasmado por el acto que se realizaba, dedicó frases al progreso de la enseñanza siendo interrumpido varias veces por los aplausos. Hizo el resumen el gobernador de Lugo D. Jacobo Varela de Limia, con la elocuencia que lo caracteriza, conmoviendo al auditorio que incesantemente cortaba el discurso con sus aplausos.

Para terminar, he de consignar que mereca plácemes la comisión y en particular D. José Miragaya López, y D. José B. Roca por la organización de los festejos, que mañana domingo continuarán y agradezco al director de EL ORZAN el haber delegado en mi su representación para todos estos actos, en los que me ha designado la comisión un puesto preferente.

El corresponsal, Eduardo Bergantiños. Guitiriz, 6 de Septiembre de 1924.

El kiosco «La Terraza» de Sada

ha celebrado un concierto con la Compañía de Tranvías de la Coruña, mediante el cual se expondrán desde el 31 de Agosto último, en la estación de esta Compañía en Puerta Real, billetes valaderos para el viaje de ida y vuelta a Sada en segunda clase, en los tranvías de servicio ordinario y para un almuerzo en el kiosco LA TERRAZA, de Sada, compuesto de dos platos, postres, pan y vino, por el precio total de CINCO PESETAS.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

MUGARDOS.—En el muelle de Mugardos se mataron mutuamente José Martínez Lago y José Fene Plana, marineros. Ambos resultaron con erosiones en la cara.

PUENTEDEUME.—Rogelio Bouza González, vecino de la parroquia de Andrade, fué denunciado al Juzgado municipal por haber derribado un almiar propiedad de su vecina María Antonia Bahore.

ARTELO.—La Guardia civil instruyó un atestado contra el vecino del lugar de Santa Cecilia, en Morás, José Ledoero García, autor de lesiones causadas a Ramón Reguera Peón, con motivo de una reyerta habida entre ambos.

ORTIGUEIRA.—En su domicilio del lugar de Carmona, parroquia de Luaces, fué detenido Vicente Balseiro Novo, de 32 años, soldado que fué de la Comandancia de Ingenieros de Melilla y que se hallaba reclutado por el comandante general de dicha plaza por el supuesto delito de abandono del servicio de armas al ocurrir los sucesos de Julio de 1921.

JUBIA.—Fué denunciado al juez de instrucción de Ferrol el vecino de la parroquia de Sedes, Santiago Ponce Itivas, al cual se le ocupó una pistola de dos cañones que usaba, sin tener la correspondiente licencia para ello.

DE VIVERO

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Con toda solemnidad se celebró la inauguración del santuario, altar mayor de la iglesia parroquial de Santiago, de esta ciudad.

Trábase de una hermosísima obra, de arte, construida en los afamados talleres de Picón y Otero, de Compostela, y donada por suscripción popular al citado templo.

En dicha ceremonia, a la que asistió muchísima gente, pronunció un notable sermón el eloquente orador sagrado D. Eugenio Durán, y cantó la misa un coro de señoras, acompañadas por un tenor de la Catedral de Lugo, venido expreso para este acto.

NECROLOGIA

El jueves se verificó el sepelio de la respetable señora doña Modesta Acevedo Caballero, perteneciente a ilustre familia de esta localidad.

Presidían el duelo los Sres. Cura párroco de Santiago, D. Antonio de Cora, D. Benigno López, D. Ramón Rebellón, D. Antonio Sanz, D. Julio R. Meyre y D. Joaquín S. Otero.

El fúnebre acto, por su numerosa concurrencia, constituyó una verdadera manifestación de las muchas y muy merecidas simpatías que gozaba la finada.

VIAJEROS

Salieron para Madrid y Ferroselle (Zamora), respectivamente, el distinguido alumno de la Escuela de Caminos don Salvador Pernas Solo y su hermano el cillero noario D. Ramón.

Están pasando unos días al lado de sus padres, los señores de Rebellón, el distinguido ingeniero de Caminos de la Coruña D. Eduardo Molezún y su bella esposa.

Con objeto de pasar algún tiempo al lado de su familia, llegó de Madrid el genial artista vivariense muy querido amigo nuestro, Manuel Bujados.

El próximo jueves saldrá para Madrid el expeditado a Corles por este distrito D. José Solo Reguera.

FIESTAS

Para el día 8 del corriente preparanse grandes fiestas en los pueblitos comarcanos de Muras, Oro y Valdefflores.

El Corresponsal. 7 Septiembre 1924.

Teatro Linares Rivas. EMPRESA MENDEZ. Cinematógrafo Selecto. SENSACIONAL ESTRENO de la magnífica producción en cinco actos LA SIRENA DE PIEDRA. Inspirada en la obra de la famosa escritora portuguesa Virginia de Castro e interpretada por MAXUDIAN. Sorprendente película impresionada en bellísimos paisajes lusitanos. — Romería y feria portuguesa. — Juego del palo. — Procesión del Pan. — Corrida de toros con rejón y lucha portuguesa. — La abadía de Thomar, maravilla arquitectónica. — Fotografía inasuperable. Film de argumento de intensa emoción magistralmente interpretado. Próximo SABADO EL JOVEN MEDARDUS EXTRAORDINARIA

LEYENDO PERIODICOS

Metapsíquica y metapsíquicos

Leendo el interesante estudio que en el número de Julio de 1924 se dedica el padre Eneidas a las llamadas «imágenes eidéticas» se queda uno pensando adónde nos llevarán estos estudios de psicología experimental, en que el hombre va descubriendo cada día el gran misterio de la naturaleza humana.

El padre Eneidas ha hecho en Comillas gran número de experimentos que confirman los del profesor Janssch, de la Universidad de Marburgo. Estas «imágenes eidéticas» vienen a ser una reproducción visual de un objeto visto antes. «Hay aquí—dice el padre—(en Comillas) un gallego de doce años que con sólo pensar treinta segundos en su madre, a quien no ha visto en persona ni en fotografía desde más de seis meses, inmediatamente la visualiza en representación eidética, la proyecta al exterior y la puede contemplar a su placer cuanto tiempo quiera. Otro de los niños, de Palencia, consigue divertirse del mismo modo con un hermanito suyo, niño de cuna, a quien no la ha visto desde medio año; tiene en su mano hacerlo llorar, reír, dormir, jugar, etc.»

Antes creíamos que estos fenómenos eran cosa extraordinaria; ahora sabemos experimentalmente que es cosa común, sobretodo en los jóvenes. Las «imágenes eidéticas» son las formas, como esos dos muchachos, la mayoría de los que poseen esta maravillosa facultad; pero el fenómeno, en lo esencial, es el mismo en todos los «eidéticos»; reproducen fuera de sí la imagen de la cosa vista, con tanta claridad algunos, que no la distinguen del original. Los investigadores alemanes han encontrado gran número de estos individuos entre la juventud de su país; jóvenes de perfecta normalidad psíquica y en plena vigilia. Según los experimentos hechos en el Seminario de Comillas, abundan también en la juventud española. Abundarán, es de suponer, en todo el mundo. De 127 examinados en Comillas han resultado «eidéticos» 27, dando mayor número los más jóvenes.

A pesar de lo maravilloso que parecen estos hechos, no son más que los primeros peladitos de la escala en que vienen otros muchos descubiertos y clasificados por los psicólogos modernos, como los que se refieren al «mediumnismo», al «hipnotismo», a los fenómenos llamados «espíritos», «cripotelesta», «desdoblamiento de la personalidad», etc., hasta llegar a una última yísima bautizada por Richet con el nombre de «Metapsíquica», en la cual se agrupan los fenómenos y conocimientos que están más allá del modo de conocer normal.

En esto del «mediumnismo», hipnotismo y «metapsíquica» ha habido y hay mucho fraude y charlatanismo. Pero son tantos y tan notables los investigadores de dichos fenómenos, y son éstos afirmados por los repetidos con tanta certidumbre, que los profanos no tenemos más remedio que rendirnos. No es que creamos en todas las «materializaciones», como ejemplo; pero algo debe haber más allá de nuestra psiquis normal, un mundo nuevo de hechos y leyes que justifican el nombre de «metapsíquica», como ciencia y conocimiento de él.

Hace pocos días pereció trágicamente, viniendo en aeroplano de Varsovia a París, el doctor Gustavo Geley, director del Instituto Metapsíquico Internacional, fundado en París por M. Meyer el año 1919. No era un hombre de nuestras creencias; pero la sinceridad de sus investigaciones, el esfuerzo constante con que las ha llevado a cabo durante toda su vida de médico y hasta los célebres engaños de que fué víctima por parte de mediums como Eva Carrière, Pascual Brto, Guzik y otros, hacen de él un «explorador heroico» de ese mundo «metapsíquico», a cuyo estudio había consagrado su vida. Su muerte ha sido también un holocausto a la ciencia, sobre todo a esta ciencia moderna, que ha llevado a un límite asombroso el nosce te ipsum de los antiguos. Para asistir a unos interesantes experimentos en su laboratorio de la avenida de Niel, prefirió la vía aérea por más rápida; la muerte puso fin a sus trabajos, y con él muere un «metapsíquico».

Si se leen sus obras a la luz de la psicología tradicional, se le podría tener por un cerebro extraviado, aunque no fuera más que por la ingenuidad con que profesa la filosofía de Schopenhauer. Pero no lo es, porque al trazo de mediums en sus investigaciones, su «palidungesia», en la cual se realizan, según él, la soberana conciencia, el soberano bien y la soberana justicia, puede ser, y es seguramente, un sueño de poeta científico. Las «materializaciones» que nos describe en sus obras son, en gran parte, pura superchería de mediums, como el mismo ha tenido que confesar. Sin embargo, lo ha confesado con tanto candor y humildad, que, salga como salga de ello su fama de sabio, su reputación de investigador sincero aparece más acrecentada.

Dios lo ha trasladado repentinamente, no ya al mundo «metapsíquico», sino al sobrenatural; allí habrá visto tal vez gran parte de la realidad metapsíquica el Juez supremo habrá tenido en cuenta su honradez de hombre y sus trabajos de sabio llevados a cabo para bien de sus semejantes.

La investigación de lo natural para llegar al sobrenatural, además de insensata, es impia; pero ejemplar para saber lo que podemos y debemos hacer con nuestros recursos naturales, para conocer las obras de Dios y adorarle «en espíritu y en verdad» si no es «la religión», como quería Aeverroes, es acto de religión. Tampoco podemos admitir que el sobrenatural comienza allí donde terminan nuestros conocimientos; de modo que todo esfuerzo sincero para ensanchar el mundo de lo natural, sea a costa de lo sobrenatural supuesto, sea a rebasar espacio al mundo de lo preferencial humano, debemos saludarlo con admiración y gratitud. Las «desventuras» y retractaciones de la metapsíquica no

habrán de ser mayores que las de la astronomía y de la misma metafísica. Descubrir la obra del Creador en ese mundo misterioso que llevamos dentro de nosotros, pero más allá de nuestro horizonte psíquico y sensorial, es también homenaje a la Divinidad, como descubrir los estrellados en los espejos que están más allá del campo de nuestros telescopios. Que no sólo los astros cantan en el cielo la gloria de Dios; más gloria le dan las almas que procuran comprenderle y amarle.

(De El Debate) MANUEL GRAÑA. DESDE CURTIS

La fiesta de Lourdes

La comisión encargada de organizar la fiesta en honor de la Virgen de Lourdes, acordó que ésta tenga lugar los días 14 y 15 del mes actual en vez del 21 y 22 como venía celebrándose en años anteriores. El cambio de fecha se acordó en vista de que en los días acostumbrados se celebraban en otros pueblos próximos, fiestas análogas que restaban afluencia de gente. Los trabajos de organización están ya ultimados y dichas fiestas prometen alcanzar un éxito extraordinario, pues los señores Prádo (D. Antonio), Vázquez (D. Domingo), Sánchez (D. Ramón) y Sando (D. Joaquín) se han esforzado en confeccionar un programa que atraiga a los forasteros y sean dichos días de gran esparcimiento para el vecindario. Amenizará los festejos una banda de música organizada en la Coruña bajo la dirección de don Julio Rodríguez.—R.

UNA PELICULA

LA CASA DE LA TROYA

Anteanoche en el «Salón Paris», mizóse una prueba de la proyección por los ojos de la película impresionada bajo la dirección del ilustre autor de esa Casa de la Troya don Alejandro Pérez Lugín, de esta interesante y admirable novela. Lugín, el operador de la casa que tiene a su cargo difundir por el mundo las bellezas de esta tierra y algunos amigos y periodistas presenciaron durante dos horas largas el desarrollo de la película, no aplaudida todavía en su sucesión de escenas sino tomadas estas en diversos puntos y repetidas varias veces muchas de ellas para elegir la más perfeccionada, y ninguno de los espectadores sintió cansancio.

Y es que, aparte del tanto de la obra, tan interesante y que tanto subyuga, el paisaje que desfila por el lienzo, escogido con verdadero acierto y con una gran visión artística, es maravilloso.

Las Marías de Betanzos, con el poético río Mandeo, la ribera, la ría de Sada, Gandarín, Puenteume, Puente de la Coruña, Herves y el Valle de Barcia, Puente Vea, Riveira, el Santo de la Catedral, sus edificios famosos, sus ruinas, sus soportales, y sus casas blanqueadas, Puente Pedreira, varios rincones y angostas calles de Betanzos y de Puenteume hermosísimos por lo viejos y característicos y unas corredoiras cubiertas de maleza, el palacio de las Torres de Meirás, de Lóngora, el puerto de Santa Cruz con el palacio de Quiroga, todo da una impresión de belleza no igualada que hará envidiar a los públicos de todas partes y excusado será decir al de América, donde tantos y tantos paisanos nuestros llorarán de gozo viendo los encantos de su tierra, el currunchu donde han nacido y los lugares por donde han correado de chicos.

La película será un éxito grande donde quiera que se proyecte, por lo cual felicitamos muy efusiva y cordialmente al amigo Lugín, a quien los gallegos le agradecerán la propaganda que con ella va a hacerse de las maravillas que encierra esta parte privilegiada de nuestra bendita tierra y de lo mucho que fomentará el turismo, pues las gentes por ahí adelante sentirán ansias de conocerla.

FIESTAS EN MUGIA

Nuestra Señora de la Barca

Los días 12, 13, 14 y 15 del actual, se celebrarán las siguientes:

Día 12.—A las doce disparo de 21 bombas. Por la tarde, animado paseo en la carretera del Santuario de la Barca, en el que a las siete se celebrará con toda solemnidad el último día de la Novena en honor de la Virgen y se quemará el fuego de arteificio durante las primeras horas de la noche.

Día 13.—En las primeras horas de la mañana, después del disparo de 21 bombas, la gaita del país, acompañando a los gigantes; recorrerá las calles tocando alegres alboradas. A las nueve hará su entrada en el pueblo la banda militar del regimiento de Isabel la Católica.

Hubrá misas rezadas en el santuario, hasta las once de la noche, en que dará comienzo la solemne procesión y sermón, que predicará un eloquente orador sagrado.

A las cuatro y media de la tarde, animado paseo en la carretera y campos próximos al Santuario, amenizado por la banda de música militar y gaitas del país. A las seis, solemnes vísperas, y a la conclusión se cantará la salve.

A las ocho y media de la noche dará comienzo en la Plaza de la Constitución una brillante velada; se quemarán hermosas figuras de fuego y variada lucería, a cargo de un acreditado pirotécnico y formará. Amenizarán estos festejos la banda de música y la gaita del país.

Día 14.—Durante las primeras horas de la mañana habrá misas rezadas. A las once, la solemne, con sermón, que estará a cargo del mismo orador del día anterior, y a su terminación saldrá del Santuario la procesión de Nuestra Señora de la Barca.

A las cinco de la tarde, regatas, cueñas, carreras de sacos y otros animados festejos. A su terminación, concierto musical en la Plaza de la Constitución, y por la noche, sorprendente iluminación y vistoso fuego de arteificio.

En honor de los forasteros, las dos sociedades del pueblo celebrarán en sus espaciosos salones animados bailes. Día 15.—Dianas, alboradas y gigantes. Hasta las diez, misas rezadas en la iglesia parroquial. A las diez y media saldrá a procesión por el Santuario, en el cual se celebrará a continuación una misa solemne. Por la tarde y por la noche se repetirán los festejos del día anterior.

El Corresponsal. Mugia 7 de Septiembre de 1924.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de vacaciones.—Noya: contra Tomás R60 y otros por disparo de arma de fuego y lesiones. Leñado Suárez Pumariega.

OPOSICIONES A NOTARIOS

Los aspirantes aprobados

El sábado concluyeron de actuar en el segundo ejercicio los veinte opositores que habían sido declarados aptos en el primero, habiendo aprobado, solamente, los diecisiete que a continuación se detallan, que obtuvieron la puntuación siguiente:

Don Manuel Quintanilla Balg, 39 puntos; don Salvador Mouzo Valiente, 31 puntos y 50 centésimas; don José Osorio Saiz, 30 puntos; don Angel Pardo de Vera, 30 puntos; don Manuel Garnachia Galván, 30 puntos; don Luis Cuellar L6 Galván, 30 puntos; don Estanislao de la Iglesia Huerta, 37 puntos; don Luis Fernández y Fernández, 31 puntos; don Juan Oriola Abad, 30 puntos; don César Antonio Sánchez Paniguga, 30 puntos; don Juan Zabalea Cista, 32 puntos; don Iñigo Fernández y Fernández, 30 puntos y 50 centésimas; don José de Granada Martínez, 32 puntos y 50 centésimas; don Luciano Teijeiro Fernández, 31 puntos y 50 centésimas; don Julio Romero Ferraz, 31 puntos; don Juan Vivancos Sánchez, 30 puntos; don Carlos Revilla Bravo, 30 puntos.

Para hoy a las doce de la mañana se ha convocado a los diecisiete opositores, que fueron aprobados en este ejercicio, para dar comienzo al tercero y último.

Teatro Rosalía Castro

Hoy debutan en el Rosalía dos grandes atracciones. Charlot y el Barón de Kardy hombre misterio, procedente del Teatro Olimpia de París; grandes experimentos de hipnotismo y magnetismo.

El jueves a las diez y media de la noche, grandiosos encuentros de boxeo por ocho luchadores, entre ellos, el campeón argentino y el campeón español Antonio Ruiz, y de los aficionados a este deporte. En «Informaciones» del domingo, y en la página gráfica, viene su retrato y un extenso artículo citando sus innumerables éxitos. Es pues de esperar que el jueves se llenará la sala del Rosalía para admirar al rey de los boxeadores españoles: LOS MERCADOS

COMPANIA MELIA CEBRIAN. El 17 próximo debutará esta compañía que han buenos recuerdos dejó en esta, en donde cuenta con un sinnúmero de admiradores.

Maya esta compañía queda abierta desde hoy el abono en taquilla para los señores accionistas del teatro, y a partir del viernes próximo, para el público en general.

EL GANADO GALLEGO

Se cotizó los días 3 y 4 del corriente a los precios siguientes: Mercado de Madrid: terneras, de 3'04 a 3'27 pesetas kilo canal; toros, de 2'94 a 3'11; un abono de 5 centimos, y vacas, de 2'85 a 2'96, con un alza de 5. Se han sostenido los precios durante toda la semana y al dar esta impresión quedan con bastante firmeza, particularmente para las reses gordas, no creyéndose que en la semana siguiente pueda haber sensible descenso. Mercado de Barcelona: terneras, de 3'60 a 3'65 pesetas kilo canal, y vacas y bueyes de 2'90 a 3.

LA PESCA

Los vapores pesqueros trajeron ayer 48 cajas de merluza que se vendió a 2'30 pesetas el kilo; 85 de pescadilla a 1'50; 10 de besugo a 1'40; 70 de gallos a una; 30 de chicharro a 0'30; 26 de escachos a 0'25; 6 de abadotes a 1; 4 de congrio a 3; 2 de lenguados a 0'80; 8 de bacalao a 1'50; 15 de langostinos a 1'60; 6 de rapas a 1'30; y 200 langostas a 6'50 cada una.

Sección Religiosa

Santos de hoy: María de la Cabeza, Doroteo, Gregorio y Gorgonio. Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Estrella, en Santa María.

SIERVAS DE MARIA.—Dió comienzo la novena a la Santísima Virgen de la Salud. Todos los días habrá misa a las siete y media y a las nueve y media, esta última con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las siete y media, se expondrá a S. D. M. rezándose el Santo Rosario, la Novena, Moletes y Gozos.

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, dió principio al septenario de los Dolores. A las siete y media de la mañana hay misa rezada, leyéndose el septenario a su conclusión. A las once, cantada con S. D. M. expuesto, leyéndose el septenario y reservándose a su continuación.

A las ocho, solemnes ejercicios con exposición de S. D. M., estación, Santa Corona, Salve, Meditación, Septenario y reserva. El día 14, a las siete de la mañana, misa de comunión; a las doce cantada con S. D. M. expuesto, quedando a la adoración de los fieles hasta las siete de la tarde que se harán los ejercicios como en los días anteriores, y además, predicará D. Vicente González Sieba, capellán de las Hermanitas.

Nota.—Este año se celebran dichos cultos en la capilla mayor, efecto de las obras que se lleven a cabo en la capilla de la Santísima Virgen.

Teatro Rosalía Castro. Espectáculos Empresa Fraga (S.A.). ROY - A las 7 y media y 10 y media - ROY CINE Y VARIETES. DOS GRANDES DEBUTS Vicente Suárez el mejor imitador de Charlot, y Barón de Kardy HOMBRE MISTERIO. El JUEVES, 11, a las 10 y media de la noche, SENSACIONAL MATCH BOXEADORES, S CAMPEON ESPAÑOL Antonio Ruiz

NECROLOGIA

El día 4 del actual falleció en la parroquia de las Riberas del Sor, en Mondoñedo, después de recibir todos los auxilios que le fueron prestados, don Manuel Rodríguez Peña, padre del hoy querido amigo y concompañero don Jesús Manuel Rodríguez Santero, maestro nacional del Barquero.

Contaba el finado 84 años de edad y había ejercido durante 25 el cargo de maestro en dicha parroquia, donde se le quería y estimaba por su intachable conducta, su honradez y por las virtudes que le hacían un padre de todos. Su entierro, que tuvo efecto el día 5, fue un momento popular, no solo de la parroquia, sino de todas las limitrofes, las cuales concurren multitudinariamente, testimonio así del alto concepto en que se tenía al veterano maestro.

A su familia, especialmente a su hijo D. J. Manuel Rodríguez, enviamos nuestro pésame más sentido por la irreparable pérdida que sufre en estos momentos.

También falleció nuestro querido amigo y concompañero don D. Francisco Anleto Rial, persona que gozaba en bien la comarca de general aprecio y estimación por las bellas cualidades que le adornaban.

El señor Anleto Rial, baja al sepulcro a los 54 años de edad, dejando en su honorable familia un profundo desconsuelo. Acompañamos a ésta en su pena, y muy especialmente a su desconsolada viuda y a su hijo D. Manuel, también estimado amigo nuestro, deseandoles resignación y consuelo.

VIAJEROS

Salen mañana para París y otras poblaciones del extranjero don Carlos Mato con su hija.

Están en la Coruña el expeditado a Cortes y redactor de El Imparcial don Antonio Rodríguez y el delegado de Hacienda de Oviedo don Marcelino Vázquez.

Salieron para París la señora Pilar Rey Parga y sus hermanas.

Para Segovia con su hijo, el conde de Canillas.

Regresó de Guitiriz con su familia D. Angel del Castillo.

De Mellid, el catedrático don Luis Mayor Moreno con su señora.

De Abegondo, don Eliseo Fernández y su familia.

Hay sale para el balneario de Motas don Enrique Rey.

Llegó de Madrid el capitán de Caballería don Antonio Bermúdez de Castro.

EL TIEMPO

Fuó el de ayer un día de agua casi constante, viento Sur y temperatura 21 por 17 grados. Desde el anochece se encalmó el viento. El barómetro indicó una subida lenta, pasando de 733 a 737 milímetros y el Observatorio dio que el tiempo presentará poca variación tendiendo a mejorar.

Marens: pleamar, a las 12'52; bajamar, a las 6'40.

Del Ferrol

REYERTA EN UN CAFE.—FIESTAS EN NEDA Y PUENTEDEUME.—LAS OBRAS DEL DIQUE.—DE VIAJE.—NUEVOS GUARDAPESCAS.—PRUEBA DE ESTABILIDAD.—NOTAS JUDICIALES.—ACCIDENTE DESGRACIADO.—VARIAS NOTICIAS

Ciudad-Jardín de La Coruña

INAUGURADA EN ABRIL DE 1922, SOBRE LA PLAYA DE RIAZOR.

a cinco minutos del centro de la población con línea de tranvía urbano y servicios de luz eléctrica, gas y agua corriente

Alquiler y venta de chalets y solares al contado y a plazos

Chalets con diez departamentos, cuarto de baño y jardín, desde 41.000 pesetas

Excelente colocación para el capital Obras contratadas por más de dos millones de pesetas

Informes y referencias:

Real, 38-La Coruña

Crónica local

Consulta y operaciones de la vista

Dr. Gradaille: Martes y miércoles. Los demás días de la semana, su compañero el oculista D. M. Sánchez Mosquera. Horas: de once a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 6

D. Emilio Suárez Carrero entregó a la Casca Económica 31 pesetas y 15 céntimos, remanente de la cantidad que por el concepto de gastos de representación le correspondió percibir durante el desempeño accidental de la alcaldía.

En la distribución del crédito de 23.000 pesetas para premios ordinarios y extraordinarios, a los alumnos de todas las enseñanzas de Artes y Oficios y de la Mujer, se asignan a la Escuela de La Coruña 600 pesetas, y otras 600 a la de Santiago

Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Para Eduardo Espi; García Avín Estéban, San Andrés, 13; Sual Roel; Emilio Gassert; Deigni Huiti, a bordo de «Español»; Miguel, María Pita, 20-2; Emilio Durán, calle Jorge Juan, y María Nieto, Riego de Agua, 28-1.

En la calle de Pastoriza fué detenido en la madrugada de ayer, por promover un fuerte escándalo, Raimundo Adrea Ayón, por lo que se lo denunció al Juzgado municipal.

En la presente semana corresponde prestar servicio de guardia al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, y al secretario D. Ramón Almoyna.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, interpuso recurso D. Benito Víctor Fraga García, contra resolución del gobernador civil, que declaró no haber lugar a admitir una alzada entablada contra acuerdo del Ayuntamiento de Noya destituyendo del cargo de secretario.

Por circular por la vía pública llevando sus respectivos vehículos con excesiva velocidad, fueron denunciados al gobernador civil varios conductores de automóviles.

Por entrar en la casa núm. 107, en construcción, de la calle de la Torre, fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Manuel García Torres.

«La Moda Femenina», «La Moda Infantil», «Revista de Modas», «Elegancias», «Toute la Mode», «Excelsior» y todos los mejores figurines para invierno, se han recibido en la librería Lino Pérez.

El sábado último falleció en el hospital civil Josefa Carro Pérez, que el día 3 del actual había ingresado en dicho centro benéfico con lesiones que recibió casualmente.

Ayer se le hizo la autopsia al cadáver y después recibió sepultura.

Como autor del hurto de un billete de 50 pesetas a Gumersindo Gallego López, fué detenido el domingo Daniel Corredoira Fontela, a quien se le ocupó el billete oculto en la boina.

En la Casa de Socorro fué curado el domingo José Taboada Concheiro, a quien casualmente lesionó en la calle de la Torre Emilio Mariñas Fontela.

Por romper varios cristales de una casa en construcción de la calle de Juan Flórez, fueron denunciados al juzgado municipal

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Luis Lamas Galán José Conchado Riveiro, Antonio Martínez Suárez, Marcelo Rodríguez Seoane, Julio Fernández Mosquera, Armando Botana, Blanco, Carlos Ganzohe Maceiras, María Fraga Dopico y Adelaida Mantuñán Varela. Defunciones: María Martínez Sines, 49 meses (meningitis) simple; y Josefa Fraga Sánchez, 82 años (hemorragia cerebral). Matrimonios: Francisco Méndez Fuentes con Purificación Varela Marzosa, Domingo Sande Martínez con Carmen Vázquez Boedo, Francisco Fernández García con Carolina Vázquez Boedo y José Corral Balay con Teresa Barros Sánchez.

El Puerto

Barcos que entraron: Vapores «Espagne» de Saint Nazaire; «La Coruña» de Hamburgo; «Arlanza» de Southampton; «San Carlos» de Bilbao; «Ortega» de Liverpool, con pasaje; «Capitán Segarra» de Cádiz, en lastre; «Sanfirso» de Gijón, con carbón; «Amaluz Begonafos» de Gijón, en lastre; «Tambre» de Barcelona; «Castilla» de Bilbao, con carga general; «Neutral» de Cardiff, con carbón.

Fueron despachados: Vapores «Arlanza» y «La Coruña», para Buenos Aires; «Espagne», para la Habana; «San Carlos», para Villagarcía; «Ortega» para Valparaíso, con pasaje; «Capitán Segarra», para Vigo, con tropas; «Gano», para Sevilla, con carga general; «Amaluz Begonafos», para Noya, en lastre; «Tambre», para Bilbao; «Castilla», para Barcelona, con carga general; y la goleta «Paca Gómez», para Vigo, con carga en tránsito.

EL «ESPAGNE»
Procedente de Saint Nazaire, Santander y Bilbao, entró a las siete de la mañana del domingo el vapor «Espagne», de la Transatlántica Francesa. En la Coruña tomó 120 pasajeros y 272 toneladas de carbón, y a las siete de la tarde salió para la Habana y Veracruz, llevando además 486 pasajeros que traía en tránsito.

EL «LA CORUÑA»
Este vapor alemán de las Compañías Hambúrguesas, fundó a las ocho de la mañana del domingo, procedente de Hamburgo y Gijón. Trajo dos pasajeros para esta capital y lleva en tránsito 130.

Aquí tomó 60 y a la una de la tarde zarpó con rumbo a los puertos de América del Sur.

EL «ARLANZA»
El domingo poco después de las ocho de la mañana, y procedente de Southampton y Cherburgo, entró el vapor «Arlanza» de la Mala Real Inglesa.

A su bordo traía 646 pasajeros, de los cuales desembarcaron 13 en la Coruña. Tomó aquí 82 más y se hizo a la mar a las once de la mañana, con rumbo a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

EL «SAN CARLOS»
El vapor «San Carlos», de la Transatlántica Española, entró a las tres y media de la tarde de ayer, procedente de Bilbao y Santander, conduciendo 4 pasajeros para la Coruña y 43 en tránsito.

Embarcó en esta capital 11 más y a las cinco y media de la tarde salió para Villagarcía, Vigo y Cádiz. En este último puerto transbordará al «Reina Victoria Eugenia» que saldrá para Buenos Aires.

EL «ORTEGA»
El vapor inglés «Ortega», de la Compañía del Pacífico, arribó a puerto a las dos y media de la tarde de ayer, procedente de Liverpool y La Pallice, con 156 pasajeros en tránsito y 18 para la Coruña.

Pocas horas después zarpó para Buenos Aires y Valparaíso, después de haber embarcado 43 pasajeros.

EL «TAMBRE»
El vapor español «Tambre» que llegó ayer de Barcelona y Villagarcía, arribó en el muelle de Linares Rivas 36.096 kilos de carga general consistente en alubias, lentejas, arroz, azúcar, café y otros artículos para el comercio de esta plaza.

EL «CASTILLA»
Este vapor que atracó ayer al muelle de Santa Lucía, procedente de Bilbao, Santander y Gijón, arribó 82 toneladas de carga general, en su mayoría conservas, cerveza, hierro, algodón y maquinaria.

Trajo a los pasajeros don Demoso Gálvez y señora, don Emilio Guinero y D. Joaquín Álvarez, que embarcaron en Vigo.

OTRAS NOTICIAS
Ayer vino a la Coruña, por la mañana y por la tarde el remolcador núm. 2. Hoy llegará el vapor alemán «Sie-

rra Córdoba», que viene a recoger pasajeros para Buenos Aires. De hoy a mañana es esperado el vapor francés «Desirado», que saldrá para América del Sur con pasaje.

NOTICIAS TELEFONICAS

Firma del Rey

Madrid 8. DE LA PRESIDENCIA

Determinando la protección y defensa que las autoridades de todos los órdenes han de prestar a cuantos figuren en el Somaén.

DE HACIENDA
Jubilando a dos jefes de administración.

DE MARINA
Proponiendo a varios para el ascenso a alféreces de navío.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

VARIAS DILIGENCIAS

El juzgado despachó hoy la diligencia de ratificación de las madres de las niñas desaparecidas en el escrito presentado por el abogado Sr. Muñoz Rivero. La policía practicó un registro en la casa que en la calle de Hilario Estava habitaban las niñas.

Ingrásase el resultado.

De Barcelona

CONMEMORACION PROHIBIDA

Se ha publicado un bando del gobernador prohibiendo la conmemoración del 11 de Septiembre y la colocación de coronas u otra ofrenda cualquiera en la estatua de Cansinos.

Serán multados los comerciantes que cierran sus establecimientos durante las horas hábiles.

EL USO DEL CATALAN

El «Boletín Oficial» publica una circular ordenando que todas las sociedades presenten sus reglamentos escritos en castellano.

Las sociedades que no lo hagan en el plazo de quince días serán consideradas como disueltas.

UN PETARDO

A las ocho y media estalló un petardo en Badalona, en las cercanías de la casa del alcalde.

DE FUTBOL

Jugaron el «Victoria», de Lisboa, y el «Europa», ganando el segundo por seis a dos.

También jugaron el «Slavia» y el «Barcelona». Ganó el segundo por tres a dos.

Varias noticias

EL VIAJE DEL SUBSECRETARIO DE FOMENTO

Comunican de Zaragoza que el subsecretario de Fomento continuó sus visitas a los pantanos.

La Diputación le obsequió con un banquete. Después visitó el cuartel donde se aloja el séptimo regimiento de artillería.

A las diez de la noche de ayer regresó a Madrid.

UN INCENDIO EN GIJON

El domingo fué destruida por un incendio la casa número 14 de la calle de Alchica, de Gijón.

De los escombros fué extraído el cadáver de Domingo Moro, que dormía en un almacén de la casa destruida.

Domingo tenía la costumbre de embriagarse y se supone que al encender un cigarrillo habrá ocasionado el incendio.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Comunican de Córdoba que cerca de Puente Genil descarriló un tren.

La máquina cayó por un terraplén de dos metros de altura. Veintiseis unidades quedaron destruidas.

La máquina derribó un horno de pan.

DOS MUJERES SUICIDAS

Desde la boardilla de la casa número 9 de la calle del Príncipe, de Madrid, se arrojó a la calle Segunda López García, de 52 años de edad.

Recorrida y conducida a la Casa de Socorro, falleció a poco de llegar a este establecimiento.

Padecía una enfermedad crónica.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 kilómetros de la Coruña | Temporada 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
CARRETERA DE CORCUBION
Aguas termales desde 26° a 47°, clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatadas ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas prototipo de la natural medicación DEFURATIVA TÓNICA SEDANTE.
Indicaciones especiales: Debilidad y ciertas distrofias constitucionales, LINFATISMO, ESCRÓFULAS y ANEMIAS NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, ARIAS EN CARDIACOS subagudo y crónico, MERRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.
Pídanse informes y Memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MES.

Otra mujer, llamada Escolástica, Huerta Jiménez, de 60 años, se dio un corte en la garganta con un cuchillo de cocina. Habitaba en la calle de la Fuente, número 6.

HERIDO EN UNA CAPEA
Ingresó en el Hospital de la Princesa, de Madrid, Julio García Puchol, herido por un toro en una capea celebrada en Mesones de Uceda (Guadalajara).

ENCARECEN LAS SUBSISTENCIAS
En Madrid se ha elevado el precio de la patata holandesa y del carbón.

Restaurant FORNOS

Olmos, 25.—Teléfono 404
MENU PARA HOY
Mariscos.—Langostinos, camarones, perches y cangallos.
Platos del día.—Calamares con tomate, langosta a la americana, lenguados fritos, fricase de pollo, rousif a la inglesa.

MENU
Merluza a la portuguesa, anguila a la vizcaína espárragos al natural, almejas de restaurant, ríñones a la italiana, fricas fritas, rodaballo a la gaditana, bistek a lo Fornos, chateaubriand con champignon, filetes imperiales, entrecot con papas.

POSTRES
Flanes, tarta, queso y frutas

A. Allones de Roffignac

Medicina y cirugía en general
Partos, afecciones de los huesos
TUBERCULOSIS (pulmonar y quirúrgico)
FEIJOO, 5, 1.º
Consulta de once a dos

KIOSCO

«La Terraza»
DE SADA
Gran restaurant.—Espiérida vista sobre el mar.—Situado en el centro de la playa.
Servicios modernos y esmerados.
Precios sin competencia.

Carreras y profesiones del Estado

PORVENIR QUE OFRECEN
Contiene datos precisos de todas las carreras del Estado, incluso de aquellas en las que no es necesario el título de Bachiller.
Edición de 1924.—Precio: 750 ptas.
ZINCKE HERMANOS
Librería.—Papelería.—Imprenta
Cantón Grande 21.—La Coruña

Dr. Flórez del Cueto

MEDICINA GENERAL
Especialidad.—Enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y de las glándulas de secreción interna y nutrición (artritis, diabetes, gota, obesidad, trastornos menstruales y nerviosos, etc.)
RAYOS X
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
RIEGO DE AGUA, 7-2.º

CLINICA del Médico - Cirujano

especialista
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
:: Tomás Núñez Cordero ::
Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER
Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirujía GULIX, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVIOTUS» con todos sus accesorios-electrónicos, etc. etc. Urétroroscopes Cystoscopes, etc. para el diagnóstico, tratamiento y curación.
San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

CARBONES

Vendedor exclusivo del único carbón para usos domésticos
GALLETA SIN HUMO
Procedente de las minas de la Sociedad Hullera Española
El preferido por cuantos lo cocinan
Se consume en más del ochenta por ciento de las casas de la Coruña
UNICO VENDEDOR
NORBERTO SANCHEZ
Cok de Gas, Cok metalúrgico, Cok de horno, Cribados, Galleta y Menudos de Hulla, Antracitas y toda clase de Carbones para Industrias y toda clase de usos
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
Despacho: Sol, 21. — Teléfono 426. — La Coruña

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Especialista en Enfermedades de los Niños
Plaza de Pontevedra, 2, primero
De 11 a 1 y de 4 a 6

FINCAS

Compra Venta e Hipoteca
Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias
En el «Centro de Negociación de Fincas» Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Gran Centro de Especialidades

Productos purísimos.
Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.
Esterilizaciones al Autoclave y estufa seca.
Trousseau para partos y operaciones.
Gran surtido en fajas, Bragueros y Gomas.
Sueros y Vacunas de las mejores marcas.
Productos Higiénicos.
FARMACIA EUROPEA, de López Abente
REAL 55.—Teléfono núm. 196

Plácido Peña Novo

Médico-Cirujano
Partos y Medicina general
Diatermia y electricidad médica
Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6
Los viernes, gratis para los pobres, de cinco a siete
PLAZA DE LUJO, Casa Tejero, enf. Izqda
TELÉFONO, núm. 36

El Producto Científico

Steganol LAFONT Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido.—Olor grato.
Precio: 1,50 pesetas
Farmacias y Droguerías
Depósito: Farmacia Succosofes Lafont, Betanzos.

URINARIAS

Curas infalibles en breves días y sin molestias, de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los
«Cachets Collazo»
GRATIS: Remito dos interesantes folletos y muestra de
«Azúcar Collazo»
para purgar a los niños y adultos, sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.
Pídanlos a GARCÍA.—Apartado, 662
MADRID

CONSULTORIO de enfermedades de la PIEL venéreas y sifilíticas

ESPECIALISTAS
Dr. J. López Martínez
Dr. M. Corral Castro
RIEGO DE AGUA, 31, 2.º - Teléfono 379

Los Previsores del Porvenir

105 millones de pesetas; 235.000 asociados: más de 10.000 pesetas diarias de renta: los pensibilistas ya cobran.
Don Jesús Galdo, Real 45.

Ingeniería y Material Industrial S. A.
(Antes «Representaciones S. L.»)
Grandes almacenes de maquinaria y herramientas. Accesorios de transmisiones
Motores de Gasolina, Diésel y Semi Diésel, de Gas pobre, Vapor y Eléctricos.
Pida precios a Galdo, 1.-Apartado, 69
MADRID

Fábrica de Impermeables
Confecciones a la medida
Riego de Agua, 20-La Coruña

Oldsmobile
El seis cilindros más barato del mundo
Torpedo de serie, cinco asientos con equipo completo, pesetas 10.150.
Julio Wonenburger
Agente Ford en la Coruña
Avenida de Fernández Latorre, 69 - Teléfono 82

UNA IMPORTANTE MEJORA

La Empresa de Automóviles que hace el servicio de Sada-Betanzos, acordó implantar un nuevo servicio desde el sábado 9 de Agosto de 1924, sujeto al siguiente horario:

SALIDAS DE SADA A BETANZOS		SALIDAS DE BETANZOS A SADA	
Primer viaje, a las 7,45	Segundo » » » 12,30	Primer viaje, a las 8,30	Segundo » » » 14,15
Tercero » » » 18,30		Tercero » » » 19,30	

Como podrá verse, están todas las horas de salida, tanto de Sada como de Betanzos, combinadas con la llegada de los tranvías y trenes de Ferrol a Betanzos, pudiendo por lo tanto el viajero hacer el recorrido Coruña-Sada-Betanzos-Ferrol o viceversa, en tres horas y media, disfrutando del panorama más encantador que en otro punto existe.

EL SEÑOR
D. Joaquín González-Alegre y López-Tejada
EMPLEADO DEL BANCO HISPANO AMERICANO EN MADRID
Ha fallecido en la Corte el día 2 del corriente, conforiada con los auxilios espirituales, recibiendo sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena de dicha capital.
R. I. P.
Sus hermanos D. Ramón, D. Luis, D. Francisco, D. Manuel, doña Eugenia, doña Encarnación y doña María, hermanos políticos doña María Castro Lens, doña Mercedes Becerra Malvar, doña Julia Bálgora Carvajal y D. Francisco Lorenzo Martínez, Coronel de Artillería; sobrinos, tíos, primos y demás parientes.
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana miércoles 10 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyo favor anticipan gracias.

EN EL CAMPO DE RIAZOR EL PARTIDO DEL DOMINGO

«Deportivo Español», de Barcelona, 2. «Real Club Deportivo», 0.

A pesar del tiempo que amenazaba lluvia, concurrieron al stadium de Riazor, el domingo los aficionados en gran número...

samente por el amontonamiento de los medios contrarios en su meta, a los dominios de Zamora. Canals interviene providencialmente para despejar, con gran dificultad, a fuera.

confesar que el gran Ricardo no se ha visto precisado a emplearse a fondo en estos partidos. Lo más digno de ser mencionado del encuentro del domingo, fueron los chuts y los pases a los extremos de Zabalá...

El equipo local alteró su formación pasando Chiaroni a centro medio y Paco González al mismo puesto de los delanteros, haciéndose el trío de ataque Pereira-Paco-Ramón González. Pero luego, al terminar el primer tiempo, hubo de retirarse Ramón González...

Hay una parte de match en que todos los pases que se hacen a Vasco se pierden irremisiblemente ante Canals. Vuelve el empuje deportivista luciendo Canals en la defensa. Canals incurre en penalty y Viñas lo tira fuera decepcionando al público...

Hemos tenido el gusto de saludar al conocido y competensísimo crítico de deportes Alberto Marín Fernández, que está pasando unos días entre nosotros. Martín Fernández, actualmente director de la revista deportiva Aire Libre...

El resultado oficial ha sido, pues, de 2 tantos el «Deportivo Español» de Barcelona, por ninguno el «Deportivo», pero lo cierto es que nadie mereció en determinado momento apuntar por la calidad inocente de los marcados.

Circuló ayer la noticia, aunque de un modo extraordinario, de que en breve contaría con el Deportivo el Athletic de Bilbao, una monada de equipo que, sin Zamora, tiene el historial más brillante en los anales del sport.

El partido del domingo, tercero de la serie «Español»-«Deportivo», puede decirse que tuvo interés, tan sólo, en la primera media hora, cuando, a consecuencia del dominio de los locales, creímos nuevamente que íbamos a presenciar el desquite de los coruñeses...

SUN FIRE OFFICE COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

SARNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precios, \$50 pesetas. Desaparaces tomadas FENOTUXOL. Frasco, \$50 pesetas.

Litografía e Imprenta Roel Trabajos comerciales. Tardes, Horas, Relieves. Papelería y Objetos de Escritorio. REAL, 32

Compagnie Gle. Transatlantique Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO EL 23 DE CADA MES

ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar, tome de la DISPEPSINA CLEDERA le sonsegura. Botella, 4 pesetas.

JOSE FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 4 La Coruña

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE: Piniños, Izquierdo y C. - S. en C. CADIZ SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA

Red Star Line COMPANIA DE NAVEGACION BELGO AMERICANA SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ENTRE ESPAÑA, ISLA DE CUBA Y MEXICO

VAPORES CORREOS DEL Lloyd Norte Alemán de Bremen Línea de Cuba para la Habana Saldrán de LA CORUÑA los magníficos vapores correos de gran tonelaje:

Norte Lloyd Alemán DE BREMEN Línea de América del Sur SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR PROXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires...

Holland-America Line SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Compañía Hamburguesa Americana HAMBURGO-AMERIKA LINIE Directamente para la HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO...

Compañía del Pacífico Próximas salidas del puerto de La Coruña Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaiso y otros puertos de Chile y Perú.

Mala Real Inglesa Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires